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V podstatě se sešly dvě publikace se sobě velmi blízkými tématy, takže je vhodné 
jejich posouzení propojit. Vděčíme za ně dvěma historikům. V prvním případě jako 
autorovi, v druhém jako spoluautorovi na semestrálních zasedáních Kostnického 
kruhu pro středověké dějiny na ostrově Reichenau (tedy od 19. století jen poloost-
rově, neboť tehdy byl vytvořen násyp, který jej spojil s pevninou). Na obě práce je 
třeba v  české literatuře jednoznačně upozornit. Nejdříve tedy jde o  monografii 
o konkurentu Václava IV. Ruprechtu Falckém.

Finanční situace jakéhokoliv mocenského centra je zpravidla východiskem 
pro jeho více či méně úspěšnou existenci. Tím spíš to platí pro panovnické dvory 
všeho druhu a ty špičkové zvlášť, neboť dělat jakoukoliv politiku včetně podnikání 
velmi drahých vojenských aktivit bez dostatečného materiálního zázemí bylo zpra-
vidla už předem odsouzeno k neúspěchu. Dosud bylo toto dictum sice všeobecně 
uznáváno, ale málokdy detailně pro svou pracnost i pro nedostatek pramenů vysle-
dováváno. 

K uvedenému je ale třeba dodat, že počínaje 13. stoletím prameny hospo-
dářské povahy už pro většinu feudálních dvorů střední Evropy existovaly v relativ-
ně značném rozsahu, ale pro jejich pomíjivou praktickou hodnotu – historická se 
tehdy pochopitelně nebrala v úvahu – se na ně málo dbalo. Tak skoro každá do-
chovaná jednotlivina má důležitost a velmi často máme k dispozici jen materiály 
odvozené. Pocházejí totiž od těch, kdo příslušného feudála svými daněmi podpo-
rovali, tj. měst a církevních institucí, neboť vlastní dvorské účty jsou rarae aves přes 
svou nepochybnou tehdejší existenci (o edicích účtů např. tyrolských hrabat či sa-
vojských vévodů bylo v  tomto časopisu již referováno). Zejména také v  českém 
prostředí. 
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Emeritní profesor univerzity v  Kielu (1952) Gerhard Fouquet se pokusil 
s částečným úspěchem toto skoro prokletí prolomit na příkladu představitele Lu-
cemburkům konkurujícího wittelsbašského rodu, konkrétně nositele kurfiřtské 
hodnosti Ruprechta (III.) Falckého, řečeného Klem. Nahlédl přitom do jeho osob-
nosti a problémů vlády zejména z aspektu říšských berní, případně falckých či růz-
ně zastavených měst a také tamních židů. 

Překvapivě tu nejsou zmiňovány církevní instituce, především pak říšské 
kláštery s  výjimkou desátků, které byly vybírány po diecézích na nerealizovanou 
Ruprechtovu římskou jízdu 1404/1405 (s. 257). Fouquet si připravoval cestu k té-
to knize statěmi, kterých je v závěrečné bibliografii uvedeno rovných 18. S devate-
náctou se posléze setkáme v následném titulu. 

V literatuře je stále víceméně tradován názor o „chudém“ falckraběti, resp. 
králi, což se Fouquet pokouší změnit. Podkladem mu je celkem 13 příloh, které 
vznikly zejména excerpcí celé řady edic, přinášejících informace o kvitancích ode-
vzdaných berní, podle jednotlivých geografických a politických hledisek: Švábsko, 
Franky, Wetterau (tu zejména Frankfurt nad Mohanem), Bodamský okruh, falcké 
zástavy, Alsasko, Ortenau a několik málo měst ze severnějších oblastí říše, kde byla 
řada hospodářsky vyspělých měst (Kolín nad Rýnem, Goslar aj.), která v tomto se-
znamu Fouquet záměrně vynechává. V textu je ale integruje. 

Navzdory letmé prohlídce uvedených seznamů pozorujeme dvě skutečnosti. 
Jednak jsou v rámci časové posloupnosti patrny velké mezery, o nichž není zpravi-
dla povědomo, jakého jsou charakteru, a za druhé ve většině případů nejsou přísluš-
né obnosy určeny Ruprechtovi přímo, ale rozličným osobám, kterým byl král povi-
nován, takže šlo o kolotoč, který by bylo možno nazvat lidově „vytloukáním klínu 
klínem“, což ale Fouquet nazývá s  jistou nadsázkou jako svého druhu středověký 
crowdfunding. 

Ještě předtím, než si dovolím ocitovat slovně jeho závěr, bych upozornil na 
jedno, totiž na možnost poplatků za Ruprechtova privilegia nejrůznějším příjem-
cům. Ta sice mohla být jako zvláštní milost vydána bez těchto dávek, ale u většiny 
se tak jistě nedálo. Ovšem prameny tu buď nejsou, nebo jsou zaklety v případných 
účtech potenciálních příjemců (příležitostné nahlédnutí do mého „Urkundenwe-
sen Václava IV.“).1 

1	 Ivan HLAVÁČEK, Das Urkunden- und Kanzleiwesen des böhmischen und römischen Königs Wen-
zel (IV.) 1376–1419. Ein Beitrag zur spätmittelalterlichen Diplomatik, Stuttgart 1970, s. 269–
289; širší verze viz Sborník archivních prací (SAP) 14, 1964, s. 238–255. 



801122 | 2024 RECENZE

Ale nyní základní facit díla, který Fouquet formuluje (s. 201) takto: „die 
ruhige Zähigkeit des Wittelsbachers und die Methode des über Pfand, Verschreibung, 
Bürgschaft und Vertrauen gedeckten Kredits unter seinen Klienten, eine Art crowd-
funding, führten zur Konsolidierung seines Königtums und zur Wiederherstellung 
seiner fürstlichen Ehre“. 

Myslím ale, že Ruprecht nebyl první (a ani poslední), který tento způsob fi-
nancování provozoval, možná někdy „šikovněji“, nepochybně tak díky svému 
správnímu aparátu. Časová i  geografická blízkost a  ovšem významná řevnivost 
s Václavem IV. činí z Fouquetovy knihy pro české „lucemburské specialisty“ skoro 
povinnou četbu. 

Druhý posuzovaný svazek není třeba dlouze představovat. Jde o výrazně rozšířený 
výsledek podzimního zasedání Kostnického kruhu z roku 2020 a řadí se k několika 
knihám, které byly v poslední době tématu věnovány,2 aniž by docházelo k překrý-
vání. A snad lze upozornit jistým odskokem aspoň na tři témata, která byla probírá-
na v posledních letech a na jejichž knižní zpracování se lze těšit, i když to bude ještě 
několik let trvat: Ars vendendi. Rhetorik und Praktiken des Verkaufens im Mittelal-
ter či Fragile Fürstenherrschaft im spätmittelalterlchen Europa, takže zatím je třeba 
spokojit se s rozmnoženými protokoly konferencí, které ale zachycují zejména vždy 
bohatou diskusi. 

Posuzovaný svazek obsahuje dvanáct příspěvků, orámovaných obecným 
úvodním slovem Olivera Augeho na počátku a závěrečným slovem Jörga Peltzera, 
který témata jednotlivých příspěvků a diskuse (často vzhledem k epidemii covid-19 
vedené on-line) sumarizoval. Že vzhledem k pramenným podkladům šlo takřka ve-
směs o poslední dvě středověká století, se rozumí samo sebou.

Uvozující věta, kterou organizátor zasedání Oliver Auge převzal z kroniky 
Levolda z Northofu o hrabatech z Marky do svého uvedení do problematiky, stojí 
za výslovnou citaci, neboť vystihuje situaci mimořádně výstižně: „Fürsten und Her-
ren… werden nicht geachtet und können nichts erreichen, wenn sie kein Geld haben.“ 
Toto uvedení překvapivě-nepřekvapivě dokládá, že Augem moderovaná tematika 
není žádné novum, ba naopak zapadá do řady nejen vydaných knih, ale zejména 
také uspořádaných sympozií, aniž by bylo možno považovat předkládaný soubor za 
nadbytečný. Jde totiž o problematiku natolik košatou a propojenou – byť někdy 

2	 Zejména Matthias KLUGE, Verschuldete Könige. Geld, Politik und die Kammer des Reiches im 
15. Jahrhundert, München 2021; viz i SAP 73, s. 276–278. 
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nepřímo – s životem celé společnosti, čili je možno naopak považovat ho za další, 
ne nepodstatný příspěvek k poznávání zejména pozdně středověkých dějin. 

Rámec pro celý svazek kromě Augeho úvodu a závěrečného shrnutí z pera 
Jörga Peltzera o významu peněz pro špičky středoevropské společnosti tvoří další 
tematicky relativně sevřené příspěvky. Jen v jednom případě studie zcela vybočuje 
ze středoevropského prostoru, a  to do finančnictví francouzských králů v  letech 
1250–1350, kde se mihnou i florentští finančníci (Nils Bock).

Do jisté míry vybočuje také bohužel příliš stručná komparatistická stať Tho-
mase Ertla o rozdílnosti finanční politiky Habsburků s císařskou Čínou. Ale nachá-
zíme i  další zajímavá témata. Tak Gesine Mierke hledá a  nalézá odraz tematiky 
sborníku ve středověké německé epice (Nibelungenlied a další eposy) a Petra Schul-
te věnuje pozornost knížecím zrcadlům poloviny 15. století z hlediska finančnictví 
burgundských vévodů s několika vyobrazeními. 

Gerhard Fouquet se zase v dalším textu vrací ke „svému“ Ruprechtovi a ana-
lyzuje jeho Registrum camere domini regis z  jiného aspektu, než tak učinil ve své 
výše citované knize. Frederieke Maria Schnack sleduje finanční aspekty sňatkové 
politiky Welfů a  Wittelsbachů, Uwe Schirmer finance Wettinů v  letech 1353–
1485, kdy došlo k jejich rozdělení. Lienharda Thalera zajímají finance tyrolských 
hrabat, Kurt Andermann pojednává „dlužnictví“ knížat v jihozápadním Německu, 
Laura Potzuweit probírá situaci knížecích vdov a  jejich hospodaření v  pozdním 
středověku a  Julia Hörmann-Thurn und Taxis rekonstruuje finančnictví rakous-
kých vévodkyň a tyrolských hraběnek. 

Postrádal-li čtenář práci o církvi, nebude zklamán, protože Nina Gallion se 
říšskému episkopátu věnovala v příspěvku Der Bischof und das liebe Geld. Téma jako 
takové by ale zasloužilo samostatné sympozium. Že knihu uzavírají dva rejstříky, 
osobní a místní, rozumí se samo sebou. A na konec jsou také obsažena skrytá bohe-
mika, resp. pragensia. V Schirmerově stati je totiž stručný výklad o wettinských usi-
lováních o český trůn po smrti Jiříka z Poděbrad, jenž se lehce dotýká české proble-
matiky i jinak, totiž ve vztahu k českým lénům v Říši. 

Ivan Hlaváček 
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